
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 . W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Daniel Köbler (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
– Drucksache 18/8876 –

Vereinbarkeit Familie und Beruf

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/8876 – vom 26. Februar 2024 hat folgenden Wortlaut:

Das Land Rheinland-Pfalz unternimmt viel zur besseren Vereinbarkeit von Familie und Beruf. Auch die neue Kita-Gesetzgebung 
sorgt in dem Zusammenhang für Verbesserungen und dennoch können die Kommunen nicht überall ein bedarfsgerechtes Angebot 
vorhalten.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Wie viele Kindertageseinrichtungen bieten – differenziert nach Jugendamtsbezirken in Rheinland-Pfalz – eine Betreuung im

Umfang von weniger als sechs Stunden und sechs Stunden an?
2. Wie viele Kindertageseinrichtungen bieten – differenziert nach Jugendamtsbezirken in Rheinland-Pfalz – eine Betreuung im

Umfang von sieben bzw. acht Stunden an?
3. Wie viele Kindertageseinrichtungen bieten – differenziert nach Jugendamtsbezirken in Rheinland-Pfalz – eine Betreuung im

Umfang von neun bzw. zehn Stunden an?
4. Wie viele Kindertageseinrichtungen bieten – differenziert nach Jugendamtsbezirken in Rheinland-Pfalz – eine Betreuung im

Umfang von mehr als zehn Stunden an?
5. Wie viele Unternehmen machen in Rheinland-Pfalz von den Möglichkeiten zur Einrichtung einer Betriebskita bzw. der Bele-

gung von Plätzen in Tageseinrichtungen Gebrauch, um den Bedarf an einer standortgebundenen Tagesbetreuung für die Kinder 
ihrer Mitarbeiter*innen zu decken?

6. Wie haben sich die Großtagespflegestellen als ergänzendes Angebot in den letzten fünf Jahren in Rheinland-Pfalz zahlenmäßig
entwickelt?

Das Ministerium für Bildung hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.
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55116 Mainz 

DIE MINISTERIN 

Mittlere Bleiche 61 
55116 Mainz 
Telefon 06131 16-0 
Telefax 06131 16-41 10 
ministerinbuero@bm.rlp.de 
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Daniel Köbler (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
,,Vereinbarkeit Familie und Beruf" 
- Drucksache 18/8876 -

Die Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt: 

Zu Frage 1 bis4: 

Die Angaben sind der Anlage 1 zu entnehmen. Hierbei wurdBn die Intervalle präzisiert, 

um eine Vollständigkeit abzubilden. 

Zu Frage 5: 

Zur Beantwortung dieser. Frage wurde eine Abfrage bei den örtlichen Trägern · der öf-

. fentlichen Jugendhilfe durchgeführt. Von 41 Jugendämtenn haben 35 geantwortet. 

Demnach machen 44 Unternehmen in Rheinland-Pfalz von den Möglichkeiten zur Ein- -. 

richtung einer Betriebskita bzw. der Belegung von Plätzen in Tageseinrichtungen Ge­

brauch. 



~ Rheinlandpfalz 
~ MINHiHRIIJM FÜR ßlWIJNCi 

Zu Frage 6: 

Zur Beantwortung dieser Frage wurde eine Abfrage bei den örtlichen Trägern der öf­

fentlichen Jugendhilfe durchgeführt. Von 41 Jugendämtern haben 35 geantwortet. 

Demnach gab es in den Jahren 2019, 2020 und 2021 eine Großtagespflegestelle. Im 

Jahr 2022 gab es zwei Großtagespflegestellen. 2023 gab es 33 Großtagespflegestel­

len. Zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage bestehen 2024 weiter 33 Großta­

gespflegestellen. 

Dr. Stefanie Hubig 
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Anzahl der Kindertageseinrichtungen nach deren Betreuungszeiten* 

unter 7 7 bis unter 9 9 bis 10 mehr als 10 
Jugendamtsbezirk 

Stunden Stunden Stunden Stunden 

KJA Ahrweiler 2 73 76 
KJA Altenkirchen 4 78 74 
KJA Alzey-Worms - 91 75 
KJA Bad Dürkheim 2 78 74 
KJA Bad Kreuznach 2 64 64 
KJA Bernkastel-Wittlich 1 52 78 
KJA Birkenfeld 4 28 31 
KJA Bitburg-Prüm 1 49 66 
KJA Cochem-Zell 10 36 40 
KJA Donnersbergkreis 5 42 47 
KJA Germersheim 1 79 70 
KJA Kaiserslautern 1 64 66 
KJA Kusel 1 44 46 
KJA Mainz-Bingen 2 115 129 
KJA Mayen-Koblenz 8 91 84 
KJA Neuwied 13 52 63 
KJA Rhein-Hunsrück-Kreis 6 60 47 
KJA Rhein-Lahn-Kreis 25 67 64 
KJA Rhein-Pfalz-Kreis 1 86 91 
KJA Südliche Weinstraße - 68 58 
KJA Südwestpfalz 9 58 67 
KJA Trier-Saarburg 3 82 77 
KJA Vulkaneifel 6 26 28 
KJA Westerwaldkreis - 110 109 
SJA Andernach - 18 20 
SJA Bad Kreuznach - 24 30 
SJA Frankenthal - 27 18 
SJA Idar-Oberstein 1 16 14 
SJA Kaiserslautern 1 45 50 
SJA Koblenz 17 45 56 
SJA Landau - 33 31 
SJA Ludwigshafen - 94 83 
SJA Mainz 6 78 99 
SJA Mayen - 14 10 
SJA Neustadt 1 31 23 
SJA Neuwied 4 30 27 
SJA Pirmasens 1 28 24 
SJA Speyer 1 28 24 
SJA Trier 1 62 62 
SJA Worms 1 50 43 
SJA Zweibrücken 2 27 20 
Gesamt 143 2.243 2.258 
*da viele Kindertageseinrichtungen mehrere Betreuungsangebote anbieten, sind sie mehrfach in der Aufstellung 
enthalten 
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